

В.М. Кондратьев

XXIV Всемирный философский конгресс «Учиться быть человеком» (заметки участника)

Очередной XXIV Всемирный философский конгресс проходил в столице Китайской Народной Республики Пекине с 13 по 20 августа. В отличие от предыдущего, состоявшегося в Афинах в 2013 г. на тему «Философия как познание и образ жизни», тема настоящего конгресса была конкретизирована и посвящена проблемам становления человека: «Learning to be human». Официальный перевод темы — «Учиться быть человеком», но возможна и такая трактовка: «Учиться быть гуманным», которая, на наш взгляд, более соответствует направленности поисков решения проблемы конгресса: быть человеком — значит быть гуманным. В любом случае открытыми остаются вопросы о том, как стать человеком, как стать гуманным, как обучать человечности?

Ответом на заданные вопросы озабочены, можно сказать, все народы мира. Ощущением того, что эра человека заканчивается, пронизана, например, книга американского философа Ф. Фукуямы «Наше постчеловеческое будущее» (2004). Вспоминаются и «Человеческое, слишком человеческое» Ф. Ницше, «О назначении человека» Н. Бердяева, которые посвящены анализу той же проблемы. Однако наиболее ранние ее исследования были осуществлены китайскими мыслителями. Поэтому далеко не случайно XXIV конгресс состоялся в Китае, на родине Конфуция, Мэн-цзы, Чжуан-цзы и других выдающихся мыслителей Поднебесной. И дело не только во времени постановки проблемы, а в предложенных ими подходах к ее решению.

Философия зародилась как поиск первооснов, первоначал всего существующего в мире. И китайские мыслители еще в VI в. до н. э. смогли определить и охарактеризовать первоначала жизни человека. В качестве одного из них они рассматривали мораль как фактор, определяющий жизненный путь человека (дао). В данном случае неважно, что у морали есть своя основа — зависимость от сил природы и общества. Важно то, что, следуя нормам морали,

человек обретает новое качество — человечность (гуманность), которое выделяет его из животного мира, основанного на праве сильнейшего. С момента появления морали и противопоставления ее праву (закону) возникла проблема определения справедливости. Вспомним, что «Государство» Платона начинается с диалога о справедливости между Сократом и Фрасимахом, и Сократу не удается опровергнуть тезис Фрасимаха о том, что справедливость — это то, что выгодно сильнейшему. Не будем далее углубляться в историю вопроса. Заметим лишь, что право и сегодня на стороне сильнейшего, и лишь обращение к морали напоминает нам о праве слабейшего, о гуманности.

Сегодня многие народы воспитаны лишь на понятии права и пренебрегают нормами морали. Напомним, во многих странах имеются правозащитники, а кто сегодня защищает мораль? Китайский народ помнит свою историю, знает и чтит свои традиции, основанные на первенстве морали. По крайней мере, именно китайские философы предложили тему настоящего конгресса: «Learning to be human». И своими заявками на участие в конгрессе мировое философское сообщество поддержало предложение китайских философов как актуальное для всех живущих на Земле. Число зарегистрированных заявок впечатляет — 7352! А непосредственно в работе конгресса приняло участие 4537 человек, среди них из России — 161 человек.

По причине столь большого числа участников официальная церемония открытия проходила в зале заседаний Всекитайского собрания народных представителей, в Доме народных собраний, расположенном по периметру площади Тяньаньмэнь. В приветственном слове президент Международной федерации философских обществ Дермот Моран (Dermot Moran) отметил исторические заслуги китайских философов. И, характеризуя программу работы конгресса, подчеркнул, что она «включает философию во всех ее формах — не только философию, как она традиционно понимается греческой, индийской, еврейской, христианской, исламской и китайской мыслью, но также и марксистскую философию, экологическую философию, философию культур коренных народов, философию космополитизма, философию по краям. <...> Этот конгресс критически осмыслит роль философии по отношению к мировой культуре, глобализации, различным экзистенциальным и экологическим угрозам, которые бросают вызов нам, гражданам мира, на пути к воплощению нашей общей человечности. Учиться быть человеком!» [1: с. 34].

Обращение к программе работы конгресса показывает, что большая часть выступлений участников ориентирована на анализ проблем морали: и конфуцианство, и даосизм, и буддизм, и различные виды этических учений, и марксизм — все это разновидности учений о морали, о соотношении морали и права, о справедливости в общественной жизни. Конечно, на конгрессе речь шла не только о смысле морали и права, но и о средствах и способах совершенствования современной жизни. В этой связи обсуждались вопросы онтологии и гносеологии, вопросы достигнутого на сегодня уровня осознания человеком своей зависимости и свободы. Истоки этих проблем представлены в даосизме:

Лао Цзы утверждал, что человек может осознать лишь дао конечного существования человека. В буддизме путь к нирване лежит через осознание своей души. В обретении осознанной самостоятельности человека видим мы цель образования человека. Средствами развития определенных свойств человека являются наука, искусство, спорт, философия и религия, философскому осмыслению которых участники конгресса посвятили немало времени. Всеобщей основой развития человека, его дремлющих сил является труд, как физический, интеллектуальный, так и духовный. Однако понимание сказанного лишь первый шаг на пути к ответу человека на вызовы природы и общества, экологический кризис и непрекращающиеся войны. Предмету экологической философии и справедливой войны было посвящено несколько заседаний. Серьезный анализ выступлений участников будет возможен тогда, когда будут доступны материалы конгресса. В настоящее время мы вынуждены ограничиться характеристикой ключевых проблем конгресса, заявленных в его программе. Для нас главной проблемой форума, выражающей его смысл, являлась проблема оправдания морали, без решения которой нельзя эффективно обучать гуманности, нельзя стать человеком.

Теоретические вопросы обсуждались не только в здании Китайского национального конференц-центра (China National Convention Center), но и во время экскурсий, организованных гостеприимными хозяевами. Так, мы побывали на Великой Китайской стене, в Национальном музее Китая, в Храме Конфуция и по собственной инициативе — в Российском культурном центре в Пекине. Удалось установить дружеские отношения с коллегами из ближнего и дальнего зарубежья, в частности с председателем Общества Канта города Киля в Германии доктором Вернером Бушем, коммуникабельным и жизнерадостным человеком. Словом, пространство научного общения стало качественно иным. Следующий Всемирный философский конгресс состоится в Австралии в 2023 г. Будем готовиться!

Литература

1. The XXIV World congress of philosophy. August 13–20, 2018. Beijing China, 2018. 307 p.